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Úvod  


Kriminalistika  řeší  své  úlohy  pouţitím  určitých  nástrojů,  stejně  jako  kaţdá  jiná  věda. 


V tomto  případě  se  jedná  o  metody  poznání.  Metodou  se  rozumí  systém  přesně 
 postavených  a  vzájemně  propojených  úkonů,  postupů  a  operací,  které  si  kladou  za  cíl 
 dopadení pachatele.  


Ve své práci představuji a popisuji základní a nejpouţívanější metody dnešní doby, které 
 jsou  velmi  důleţité  pro  zjištění  určité  skutečnosti.  Touto  skutečností  můţe  být  např. 


trestný  čin,  identifikace  neznámých  osob  nebo  jen  dokázání  přítomnosti  osoby  na 
 kriminalisticky relevantním místě.  


Bez těchto metod by bylo jen velmi těţké vyřešit většinu trestných činů. Většina těchto 
 metod  kriminalistické  identifikace  slouţí  jen  jako  nepřímý  důkaz,  který  je  zapotřebí 
 doplnit o důkaz přímý nebo o několik důkazů nepřímých, které společně musí tvořit jeden 
 celek a vzájemně si neodporovat. Podle mého názoru jsou tyto metody natolik spolehlivé, 
 ţe by je trestní právo mělo povaţovat za důkazy hlavní, ale jen v těch případech, kdy je 
 moţné dospět k individuální identifikaci. 


V rámci své diplomové práce se soustředím na několik základních cílů a otázek, které se 
 následně pokusím čtenáři objasnit: 


  Představit  hlavní  kriminalistické  metody  a  systematicky  je  popsat  –  objasnit 
 čtenáři základní pojmy týkající se tohoto tématu. 


  Poukázat  na  uplatnění  kriminalistických  metod  v trestním  právu  –  vybrat 
 důleţitou judikaturu, aby čtenář lépe pochopil jednotlivé kriminalistické metody 
 a jejich význam v praxi.  


Pro  zjištění  mých  stanovených  cílů,  které  chci  tvorbou  této  práce  dosáhnout,  mi 
poslouţila především odborná literatura, kterou uvádím v kapitole nazvané „Literatura“, 
její  analýza  a  komparace.  Dále  jsem  vyuţila  judikaturu  ústavního  soudu,  nejvyššího 
soudu  a  obecných  soudů,  tak  abych  teoretický  výklad  doplnila  o  praktické  ukázky.  K 
doplnění tohoto tématu mi poslouţily také články v odborných časopisech a internetové 
stránky.  Po  shromáţdění  literatury  jsem  ji  analyzovala,  následně  provedla  syntézu  do 
podoby diplomové práce. Tedy jsem pouţila metody humanitní. 
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Diplomová  práce  se  skládá  ze  tří  částí.  První  část  se  nazývá  „Kriminalistická 
 identifikace  ve  vztahu  k trestnímu  právu“.  V této  kapitole  objasňuji  pojmy: 


kriminalistická  identifikace,  uvádím  základní  principy  kriminalistické  identifikace  a 
 souvislost  kriminalistiky  a  trestního  práva.  Jedná  se  o  úvodní  kapitoly,  které  uvozují 
 celou práci a definované pojmy se prolínají celou prací.  


Druhou  částí  jsou  kriminalistické  metody  identifikačního  zkoumání  osob,  zejména  se 
 zaměřuji  na  metodiky  kriminalistické  techniky.  Čtenáři  objasňuji  několik  základních 
 metod  jako  je  daktyloskopie,  portrétní  identifikace,  identifikace  osob  podle  ručního 
 písma,  kriminalistická  biologie,  kriminalistická  audioexpertiza,  odorologie,  trasologie, 
 rekognice,  výslech  a  konfrontace.  Výslech  a  konfrontace  však  nepatří  mezi 
 kriminalistické  identifikační  metody,  ale  jsou  pro  tyto  metody  velice  důleţité,  protoţe 
 bez  výslechu  by  nebylo  moţné  provést  např.  rekognici  či  portrétní  identifikaci.  Proto 
 jsem výslech a konfrontaci ke kriminalistickým metodám identifikace osob zařadila.  


V poslední  části  se  zaměřuji  především  na  §  104  z.č.  141/1961  Sb.,  o  trestním  řízení 
 soudním (trestní řád), dále jen TrŘ, zásadu nemo tenetur, tedy zásadu, ţe nikdo nesmí 
 být nucen usvědčovat sám sebe. Tato zásada je jeden z velkých problémů, který se zdá 
 být překáţkou § 114 TrŘ. Tato zásada nám v podstatě říká, ţe nikdo nemůţe být nucen 
 jakýmkoliv způsobem poskytovat důkazy, které by přispěly k jeho usvědčení. O § 114 
 TrŘ  se  v této  části  také  zmiňuji.  Tento  paragraf  je  velmi  důleţitý,  jelikoţ  díky  němu 
 můţeme kriminalistické metody v trestním řízení uţívat. Zároveň nám stanovuje kdy a 
 za jakých podmínek je toto moţné.  A nakonec pojednávám o vybraných ustanoveních 
 zákona o policii, které souvisí s tématem mé diplomové práce. 


Na  kaţdou  z těchto  metod  je  napsáno  mnoho  knih  a  odborných  článků.  Já  bych  ale 
 chtěla, kaţdou tuto metodu jen v krátkosti představit. Chtěla bych dosáhnout především 
 toho, ţe má práce bude slouţit jako jakási systematická příručka. Zároveň bych chtěla 
 upozornit na současný stav kriminalistiky a trestního práva z hlediska uvedených metod 
 kriminalistické identifikace osob.  


Téma mé diplomové práce jsem si  vybrala, protoţe při  mé praxi  na Okresním státním 
zastupitelství  v Lounech  jsem  se  v některých  případech  setkala  s kriminalistickými 
metodami  identifikace  osob.  Velice  mě  překvapilo,  ţe  zdaleka  nejsou  vyuţívány  tak 
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často,  jak  bych  předpokládala.  Proto  bych  chtěla  poukázat  na  nedostatek  spolupráce 
kriminalistických metod a samotného trestního práva.  
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1  Kriminalistická identifikace ve vztahu k trestnímu právu  1.1  Pojem kriminalistická identifikace  


Pojem identifikace nebo také identita je odvozen od latinského slova „idem“.  


„Termínem  identita  (totoţnost)  objektu  se  v  kriminalistice  označuje  především  jeho 
 individuálnost,  jeho  odlišnost  od  všech  ostatních  podobných  objektů, 
 neopakovatelnost komplexu jeho vlastností a identifikačních znaků.“ 1


Identifikace  není  uţívána  jen  v kriminalistice,  nýbrţ  je  důleţitou  součástí  i  jiných 
 vědních oborů, jako jsou například botanika, zoologie, geologie, chemie, matematika 
 atd.  Taková  identifikace  se  od  kriminalistické  identifikace  liší  především  podstatou 
 ztotoţňování a formami realizace, a především svým cílem. V těchto vědních oborech 
 je  cílem  určení  rodu,  druhu  objektu,  s čímţ  by  si  samozřejmě  kriminalistika 
 nevystačila,  jelikoţ  u  té  je  důleţité  zjištění  totoţnosti  konkrétního,  individuálně 
 určeného objektu.  


„Kriminalistická identifikace je speciální kriminalistickou teorií, jejíţ základ spočívá 
 ve  ztotoţnění  konkrétního  objektu  pomocí  metody  srovnávací,  uţívanou  pro  stopu 
 materiální  i  paměťovou,  přičemţ  vlastní  identifikační  proces  se  uskutečňuje 
 porovnáním souhrnu identifikačních znaků, resp. vlastností nejméně dvou objektů, a 
 to: 


1.  zhodnocením  dvou  časově  odlišných  stavů  téhoţ  objektu,  např. 


mechanoskopickým  zkoumáním  vlastností  pracovní  plochy  čelisti  kleští  na 
 trubky,  odraţených  ve  stopě  na  povrchu  potrubí  (prvý  objekt)  a  vlastností  téţe 
 části podezřelého nástroje, odraţené v pokusné stopě (druhý objekt), 


2.  zhodnocením vlastností částí rozděleného pevného celku, např. identita loveckého 
 noţe  s  rozlomenou  čepelí  pomocí  sloţení  a  analýzy  vlastností  zajištěných  částí 
 čepele,  


3.  zhodnocením dostatečného souboru individuálních znaků v jediném objektu, např. 


metalografickým vyvoláním mechanicky odstraněného výrobního čísla na hlavni 
 pistole.“ 2


       


1 ŠIMOVČEK, I. a kol. Kriminalistika. 1. vydání. Bratislava: Iura edition, spol. s.r.o., 2001, s. 48.  


2 RYBÁŘ, M. Základy kriminalistiky. 1. vydání. Plzeň: Aleš Čeněk, 2001, s. 44. 
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Důleţitou  součástí  procesu  kriminalistické  identifikace  je  i  poznávací  činnost 
 subjektů  identifikace,  tedy  vyšetřovatele  a  znalce  a  jejich  reálné  úkony.  „Hlavní 
 poslání teorie kriminalistické identifikace spočívá v objasnění způsobu, jak zkoumat 
 konkrétní objekty, aby byla objasněna jejich spojitost s vyšetřovanou událostí. Tento 
 systém umoţňuje vědecky určovat totoţnost materiálních objektů podle jejich odrazů 
 a vyuţít takto zásadních výsledků pro účely trestního řízení.“ 3  


„Kriminalistická identifikace pro potřeby dokazování v trestním řízení zahrnuje tyto 
 etapy:  


1.  odhalení zdroje informace ohledáním objektu, 


2.  určení  výchozího  souhrnu  prověřovaných  objektů,  např.  několik  pistolí 
 zajištěných u obviněných osob, 


3.  určení počtu prověřovaných objektů z výchozího souhrnu prověřovaných objektů, 
 např. ponechání dvou pistolí k identifikačnímu zkoumání, 


4.  vlastní srovnávací identifikační zkoumání, 


5.  zjištění hledaného objektu, výsledek identifikačního zkoumání.“ 4


„Formy kriminalistické identifikace jsou dvě: 


a) znalecká  identifikace, kterou provádí  znalec5  pomocí  vědeckotechnických  metod, 
 prostředků a postupů vypracovaných příslušným vědním odvětvím (kriminalistikou), 
 v současné době navíc metodou akreditovanou (podle EN ČSN ISO/IEC 17 025), 
 b)  tzv.  laická  identifikace,  tj.  znovupoznání  osoby  nebo  věci  svědkem  (poškozenou 
 osobou nebo jiným očitým svědkem) při rekognici.“6


Znalecká  identifikace  je  dokumentována  a  její  výsledy  jsou  zachyceny  základními 
 dvěma formami, které jsou stanovené trestním řádem, a to znaleckým posudkem nebo 
 odborným vyjádřením. V praxi se ale ještě uplatňují další formy dokumentů, známé 
 jako zpráva nebo oznámení.  


       


3 PJEŠČAK, J. – SAMOJLOVIČ BĚLKIN, R. Kriminalistika I. Praha: Ústav kriminalistiky, 1984, s. 59. 


4 RYBÁŘ, M. Základy kriminalistiky. 1. vydání. Plzeň: Aleš Čeněk, 2001, s. 47 - 48. 


5 Znalec je osoba rozdílná od procesních stran a orgánů činných v trestním řízení, kterou tento orgán přibírá 
 za tím účelem, aby na podkladě svých odborných znalostí objasnila skutečnost důleţitou pro trestní řízení, 
 jejíţ objasnění takových odborných znalostí vyţaduje. Pojednává o něm zejména § 105  - § 111, § 210 - § 
 215 TrŘ. 


6 HLAVÁČEK, J. – PROTIVINSKÝ, M. a kol. Praktická kriminalistika. 1. vydání. Praha: Kriminalistický 
ústav Praha Policie ČR, 2006, s. 145. 
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Kriminalistická identifikace můţe být zakončena různými výsledky, které mohou být 
 obecné  či  formální.  Co  se  týče  obecného  výsledku,  tak  můţeme  dosáhnout  tzv. 


dovršené identifikace, coţ je úplné ztotoţnění objektu nebo vyloučení jeho totoţnosti, 
 dále  nedovršená  identifikace,  kdy  se  zjistí  pouze  skupinová  příslušnost  objektu,  a 
 v poslední řadě se můţe pouze konstatovat, ţe byla nalezena důleţitá informace, nebo 
 naopak,  ţe  se  nepodařilo  ze  stopy  vyčíst  ţádnou  nebo  dostatečnou  informaci,  to  by 
 znamenalo,  ţe  stopa  byla  z dalšího  zkoumání  vyřazena.  V tomto  případě  se  jedná  o 
 obecný výsledek kriminalistické identifikace.  


Druhý  typ  výsledku  je  výsledek  formální,  kde  je  moţností  více.  Buď  dospějeme 
 k individuální  identifikaci,  přičemţ  zde  jde  o  ztotoţnění  (potvrzení)  či  vyloučení 
 totoţnosti  konkrétní  věci  nebo  osoby,  dále  se  můţe  dospět  k  určení  skupinové 
 příslušnosti,  kde  se  osoba  nebo  věc  zařadí  do  určité  skupiny.  Třetí  moţností  je 
 definování  a  zařazení  látek  pevných,  kapalných  a  plynných  ke  svému  základnímu 
 druhu,  a  v neposlední  řadě  se  zjišťují  různé  poznatky,  jako  je  stav  nebo  poslání 
 zkoumaného objektu, zjišťuje se mechanismus vzniku události a mechanismus vzniku 
 stop, a další.  



1.2  Základní  principy  kriminalistické  identifikace  v podmínkách  trestního práva 


„Podstata  a  reálná  moţnost  kriminalistické  identifikace  je  zaloţená  na  uznání 
 základních zákonitostí, které jsou dostatečně teoreticky odůvodněné, kriminalistickou 
 praxí prověřené a všeobecně uznávané.“ 7



1.2.1  Objekty kriminalistické identifikace  


Kaţdý  předmět  se  ke  kriminalistické  identifikaci  nehodí.  Konkrétním  objektem 
 mohou  být  pouze ty objekty, které jsou  prostorově určeny, jsou  jednotlivé a souhrn 
 jejich specifických vlastností je neopakovatelný, a proto umoţňuje jejich individuální 
 ztotoţnění. V tomto případě jde o osoby, zvířata a věci.  


Ostatní  objekty,  mezi  které  můţeme  zahrnout  například  písek  nebo  vodu,  vlastní 
 prostorové  ohraničení  nemají.  Nevykazují  tedy  vlastnosti  specifické,  ale  pouze 


       


7 ŠIMOVČEK, I. a kol. Kriminalistika. 1. vydání. Bratislava: Iura edition, spol. s.r.o., 2001, s. 48. 
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obecné.  Není  tomu  ale  vţdy.  Stále  častěji  se  vyskytují  případy,  kdy  bylo  moţné  na 
 základě  hlubšího  poznání  vnitřní  struktury  látek,  dospět  aţ  k jejich  individuálnímu 
 ztotoţnění, např. u mikročástic zeminy, úlomky laku aj.8


„Objekty materiálního světa, které jsou geometricky určené, při vzájemném působení 
 odráţejí vlastnosti jednoho objektu (odráţeného) na druhý objekt (odráţející), tj. jsou 
 nositeli stopy, a to díky přenosu svých vlastností, které dělíme na: 


- vlastnosti obecné, tj. vlastnostmi vznikající nutně ve shodných podmínkách v určité 
 skupině  objektů,  a  to  tak,  ţe  je  jejich  opakovatelnost  zřejmá  u  všech  jednotlivých 
 objektů dané skupiny,  


- vlastnosti specifické, tj. vlastnosti vznikající v průběhu vzniku a existence objektu, 
 jako nahodilá odlišnost od jeho obecných vlastností.“ 9


V procesu  vzájemného  působení  objektů  vzniká  materializovaný  odraz,  který 
 nazýváme  znak.  Tento  odráţí  či  obsahuje  určitou  vlastnost  objektu,  a  tak  dochází 
 k uchování  informace  o  tomto  objektu  k moţnému  budoucímu  vyuţití.  Identifikační 
 znaky  jsou  tedy  odraţené  specifické  a  obecné  vlastnosti,  které  obsahuje  stopa 
 trestného činu  a srovnávací  materiál.  Také mohou být  obsaţeny v části mechanicky 
 rozděleného celku. Pak jsou vyuţívány ke kriminalistické identifikaci.  


Souhrn  neopakovatelných  vlastností,  tedy  stejnorodých  identifikačních  vlastností, 
 náleţící  pouze  určitému  objektu,  je  nazýván  identifikačním  polem.  Např.  vnější 
 stavba  papilárních  linií  je  jednou  řadou  identifikačních  polí  člověka,  a  právě  toto 
 jediné pole postačí k identifikaci člověka.  


V přípravném  trestním  řízení  se  pracuje  s několika  dalšími  pojmy,  jako  jsou  pojmy 
 hledaný  objekt  nebo  prověřovaný  objekt,  přičemţ  hledaný  objekt  je  takový,  který 
 mohl danou kriminalistickou stopu vytvořit odrazem svých vlastností nebo zanechal 
 část ze svého celku, a prověřovaný objekt je objekt, který danou stopu mohl vytvořit, 
 a proto je zkoumán.  


„Zatímco  v  praktickém  kriminalistickém  identifikačním  procesu  jsou  zkoumány 
 konkrétní  materiální  objekty,  v  teoretickém  rozpracování  kriminalistických 
        


8 RYBÁŘ, M. Základy kriminalistiky. 1. vydání. Plzeň: Aleš Čeněk, 2001, s. 45. 


9 tamtéţ, s. 46. 
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identifikačních  metod  a  postupů  nahrazujeme  tyto  objekty  pojmy  idealizovanými 
 (abstraktními), a to objekty: 


-  ztotoţňovanými,  objekty  důvodně  vytvářejícími  stopu  trestného  činu,  příp.  jiný 
 odraz svých vlastností, anebo tvořících před rozdělením původně pevný monolitický 
 celek, a proto jsou podrobovány některé z forem kriminalistické identifikace,  


-  ztotoţňujícími, objekty odráţejícími  vlastnosti odráţeného objektu nebo obsahující 
 vlastnosti  původního  pevného  monolitního  celku,  a  proto  mohou  slouţit 
 zprostředkovaní  ke  ztotoţnění  odráţeného  objektu  nebo  rozděleného  původně 
 pevného monolitického celku, tj. stopy trestného činu a srovnávací materiály.“ 10


Nositeli  informací  o  ztotoţňovaném  objektu  jsou  srovnávací  materiály.  Tyto 
 informace  vytvořil  ztotoţňovaný  objekt  odrazem  svých  vlastností.  Nazýváme  je 
 ztotoţňujícími  objekty  známého  původu,  jelikoţ  jsou  známy  původce  a  okolnosti 
 vzniku.  Nesouvisejí  s událostí  trestného  činu,  ale  jsou  vyuţívány  v průběhu  jeho 
 vyšetřování. Srovnávací celky dělíme na:  


-  Uměle  vytvořené,  kdy  je  srovnávací  materiál  vyhotoven  cíleně  identifikačním 
 účelům, např. předem pořízená daktyloskopická karta s otisky prstů osoby, u které 
 se předpokládá, ţe bude opakovat trestnou činnost. 


-  Přirozené  (spontánní),  tyto  srovnávací  materiály  vznikají  náhodně,  tedy  bez 
 jakékoli  souvislosti  s vyšetřováním  události,  např.  ukázky  ručního  písma  z 
 předloţených ručně psaných ţivotopisů.11


Měli bychom si dát pozor na zaměňování pojmu „totoţnosti“ s pojmem „shodnosti“. 


Tyto dva pojmy se totiţ v praxi často slučují. „Identifikující znaky určitého předmětu 
 jsou odvozeny z identifikovaného objektu (z něho samého). Proto se mylně tvrdí, ţe 
 otisk  prstu  na  nástroji,  jímţ  byl  spáchán  trestný  čin,  je  totoţný  s  otiskem  prstu, 
 pořízeným  jako  materiál  srovnávací.  Ve  skutečnosti  to  není  týţ  otisk,  a  proto  nelze 
 hovořit  o  totoţnosti,  nýbrţ  jsou  to  dva  otisky  prstu,  vytvořené  v  různé  době  a  za 
 různých  poměrů.  Charakteristické  markanty,  shodující  se  v  těchto  otiscích  svědčí 
 věrohodně  o  tom,  ţe  pocházejí  od  téhoţ  identifikovaného  objektu  -  prstu  určité 
 osoby.“ 12


       


10 RYBÁŘ, M. Základy kriminalistiky. 1. vydání. Plzeň: Aleš Čeněk, 2001, s. 49 – 50.  


11 Tamtéţ, str. 50. 


12 NĚMEC, B. a kol. Učebnice kriminalistiky. Praha: Ministerstvo vnitra, 1959, s. 150. 
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1.2.2  Princip individuálnosti objektů 


Kaţdý  objekt  s relativně  stálými  prostorovými  hranicemi  je  neopakovatelný,  a  tudíţ 
 individuální.  „Variabilita  objektů  ţivé  i  neţivé  přírody  je  tak  vysoká,  ţe  je  vyloučeno, 
 aby dva objekty byly absolutně shodné.“ 13


Pokud bychom pozorovali povrch objektu blíţe, zjistili bychom, ţe má řadu nerovností, 
 jako jsou rýhy, prohlubeniny či vyvýšeniny s různou intenzitou, tvarem, sklonem, výškou 
 apod.  Tyto  nerovnosti  jsou  zcela  nahodilé  a  nenašli  bychom  zde  ţádný  řád,  pravidla  či 
 zákonitosti, podle kterých vznikaly. Proto je prakticky nemoţné je napodobit. Tím je tedy 
 dán  nenapodobitelný  a  individuální  souhrn  typických  a  specifických  znaků,  které  jsou 
 vlastní jen jednomu, konkrétnímu objektu.  


V procesu lze dosáhnout identifikace individuální nebo skupinové. Jak jiţ z těchto pojmů 
 vyplývá, individuální identifikace se pouţívá k identifikaci individuálně určitého objektu 
 a pomocí skupinové identifikace dosáhneme určení do jaké třídy, rodu či druhu lze daný 
 objekt zahrnout.  


Není  moţné  identifikovat  předmět  na  základě  oddělených  jen  specifických  nebo  jen 
 typických znaků. Při identifikaci je nevyhnutelné pouţití souhrnu všech znaků, které na 
 sebe  vzájemně  navazují  a  korespondují  spolu.  „Aby  bylo  moţné  nalézt  a  určit 
 individuální  souhrn  znaků  ve  vnější  stavbě  objektu,  je  nevyhnutelné  znát  především 
 procesy,  kterými  se  řídí  vytváření  jeho  vnější  stavby  v  průběhu  přirozeného  vzniku  a 
 vývoje,  zpracování  materiálů  a  výroby  určitých  objektů,  jejich  pouţívání,  opravy  apod. 


Nedostatečné znalosti z této oblasti mohou vést k tomu, ţe za individuální bude pokládán 
 souhrn znaků, jenţ je vlastní řadě objektů.“ 14


Jak  jsem  jiţ  zmínila,  znaky  kriminalistické  identifikace  se  dělí  do  dvou  skupin  a  to  na 
 znaky  typické  a  specifické.  Specifické  vlastnosti  jsou  takové  vlastnosti,  které  vyčleňují 
 objekt  ze  skupiny  podobných  objektů.    V kriminalistice  se  tyto  vlastnosti  nazývají 
 identifikační  znaky  neboli  markanty.  Tyto  znaky  jsou  vysoce  specifické  pro  kaţdý 
 konkrétní objekt, jelikoţ jde o takové vlastnosti ve stopě, které jsou nahodilé, zřídka se 
 vyskytují  a  mají  potřebnou  identifikační  hodnotu.  Tyto  markanty  jsou  tedy  spjaty 
 s procesem vzniku objektů a s podmínkami jejich existence. U lidí a věcí nalezneme celý 


       


13 PJEŠČAK, J. – SAMOJLOVIČ BĚLKIN, R. Kriminalistika I. Praha: Ústav kriminalistiky, 1984, s. 60. 


14 Tamtéţ, s. 60. 
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souhrn specifických vlastností, který dělá daný objekt jedinečný a tudíţ neopakovatelný, 
 v důsledku toho můţeme dosáhnout individuální identifikace.  


Není však moţné vţdy individuální identifikace dosáhnout. Příčin je celá řada a můţeme 
 je  rozdělit  na  objektivní  a  subjektivní.  Pod  objektivní  příčinou  si  lze  představit  např. 


nedostatečnou technickou kvalitu kriminalistické stopy a do skupiny subjektivních příčin 
 pak řadíme např. nevhodné zajištění stopy před odesláním ke zkoumání.  


„V této souvislosti je třeba uvést, ţe existují objekty, které vytvářejí kriminalistické stopy 
 nezpůsobilé  k  individuální  identifikaci.  V  těchto  případech  nelze  ani  za  optimálních 
 podmínek individuální identifikaci objektu provést. Typickými objekty tohoto charakteru 
 jsou některé nástroje, např. pily, pilníky, škrabáky, rydla, řezače skla a další. Společnými 
 znaky  stop  vytvořených  těmito  objekty  je  buďto  skutečnost,  ţe  mají  velké  mnoţství 
 funkčních  částí,  které  vytvářejí  jednotlivé  kriminalistické  stopy  vzápětí  ničené  dalšími 
 funkčními  částmi,  nebo  jejich  stopy  neobsahují  dostatek  individuálních  identifikačních 
 znaků.  V  těchto  případech  je  moţné  pouze  určení  skupinové  příslušnosti  (např.  zjištění 
 šířky a tvaru pilníku, druhu pily podle šířka řezu apod.).“  15


I  přes všechny tyto  výhody individuální  identifikace je nutné ocenit význam  skupinové 
 identifikace. Jde totiţ v mnoha případech o první krok ke zjištění individuální totoţnosti.  


Skupinová  identifikace  také  dovoluje  v  určitých  případech  vyloučit  účastenství  určité 
 osoby nebo věci ve vyšetřovaném případu. Skupinová identifikace vylučuje ty nebo ony 
 verze,  zuţuje  okruh  pátrání  a  přibliţuje  vyšetřovatele  k  identifikaci  individuální,  tedy 
 blíţe k pachateli nebo k předmětu, kterým byl určitý trestný čin spáchán.  


„Identifikaci  individuální  a  skupinové,  je  blízká,  téměř  shodná  identifikace  rodová  a 
 identifikace druhová. Kaţdý rodový pojem je svým rozsahem širší neţ druhový, ale svým 
 obsahem  zahrnuje  menší  počet  charakteristických  a  specifických  znaků  neţ  pojem 
 druhový.  Proto  je  i  rodová  identifikace  svým  rozsahem  širší  neţ  druhová,  ale  zahrnuje 
 svým obsahem menší počet znaků.“ 16


       


15 SUCHÁNEK, J. – KONRÁD, Z. Vybrané kapitoly úvodu do kriminalistiky a kriminalistické techniky. 1. 


vydání, Praha: Trivis – exitus educo, spol. s r.o., 1994, s. 20. 


16 MUSIL, J. a kol. Kriminalistika. Praha: Naše vojsko, 1994, s. 63. 
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 Abych  shrnula  tuto  problematiku,  zkráceně  lze  říci,  ţe  pokud  se  podaří  jednoznačně 
 identifikovat  objekt,  který  kriminalistickou  stopu  vytvořil,  hovoří  se  o  individuální 
 (dovršené) identifikaci objektu. Pokud se podaří pouze omezit okruh objektů, který mohl 
 kriminalistickou  stopu  vytvořit  a  nelze  tak  identifikovat  konkrétní  objekt.  Hovoří  se  o 
 určení skupinové příslušnosti (nedovršené identifikaci).17  


V kriminalistice rozeznáváme: 



1.2.3  Princip relativní stálosti objektů 


Základní  dělení  objektů,  se  kterým  se  setkáme  ve  většině  učebnic,  a  které  je  velice 
 důleţité  pro  tento  princip,  je  dělení  na  objekty  proměnlivé  a  relativně  neproměnlivé 
 (stálé).  


1.  Mezi relativně neproměnlivé lze zahrnout ty objekty, které si po poměrně dlouhou 
 dobu  zachovávají  v celkem  nezměněné  podobě  své  nejpodstatnější  znaky,  které 
 pak  umoţňují  zjištění  jejich  totoţnosti.  K těmto  objektům  patří  především 
 papilární linie na prstech, dlaních a chodidlech.  


2.  Proměnlivé jsou naopak ty objekty, které podléhají časovým změnám, a ty potom 
 zabraňují  zjištění  totoţnosti,  jsou  to  např.  vysušení,  zavátí,  rozmočení, 
 opotřebování  povrchu apod. Příkladem  tohoto objektu můţe být  sekera uţitá při 
 spáchání trestného činu, která zachovala charakteristické znaky svého ostří, která 
 byla  uloţena  v nevhodném  prostředí  a  následkem  toho  zkorodovala  a  nelze  jiţ 
 tedy tento objekt identifikovat, jelikoţ původní znaky se porušily, protoţe se ostří 
 částečně nebo úplně změnilo.18


       


17 SUCHÁNEK, J. – KONRÁD, Z. Vybrané kapitoly úvodu do kriminalistiky a kriminalistické techniky. 1. 


vydání, Praha: Trivis – exitus educo, spol. s r.o., 1994, s. 20. 


18 NĚMEC, B. a kol. Učebnice kriminalistiky. Praha: Ministerstvo vnitra, 1959, s. 151. 
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Proto, aby mohla být provedena kriminalistická identifikace, musí jít  o objekt relativně 
 neměnný, jehoţ vlastnosti se po určitou dobu výrazně nezmění. „Jinak by nebylo moţné 
 porovnávat  odraţené  vlastnosti  v kriminalistické stopě  s vlastnostmi,  které  se  odrazí  při 
 tvorbě pokusné stopy.“ 19  


„Je  samozřejmé,  ţe  totoţnost  v  kriminalistické  identifikaci  nelze  povaţovat  za  něco 
 neměnného, jednou pro vţdy daného a strnulého, protoţe v různých poměrech jsou tyto 
 objekty  vystaveny  v  různém  stupni  změnám.  Je  známo,  ţe  stopy  trestného  činu  stejně 
 jako předměty, které zanechaly tyto  stopy, ztrácejí podle času místa a jiných podmínek 
 některé své původní znaky do té míry, ţe se v mnoha případech stávají nevhodnými pro 
 identifikační účely. Proto budou kriminalistovy závěry o totoţnosti nebo rozdílnosti jisté 
 jen  tehdy,  budou-li  známy  všechny  okolnosti,  které  mají  vliv  na  proměnlivost  objektů, 
 stupeň jejich proměnlivosti a konkrétní přeměny, vyvolané těmito změnami.“ 20


Objekty  kriminalistické  identifikace  podléhají  změnám.  Proměnlivá  jsou  zobrazení 
 vzniklá  v  souvislosti  s  vyšetřovanou  událostí  a  proměnlivý  je  i  objekt,  který  zobrazení 
 vyvolal. Na objekty kriminalistické identifikace působí různé vlivy povětrnostní fyzikální 
 chemické změny vzniklé pouţíváním objektů, popř. úmyslným zásahem pachatele apod. 


Ale  aby  šlo  o  relativně  stálé  objekty,  aby  bylo  moţné  daný  objekt  identifikovat,  musí 
 splňovat určité podmínky:  


1.  Nesmí podléhat rychlým a podstatným změnám. 


2.  Musí  být  schopny  správné  interpretace  v  závislosti  na  daném  stupni  lidského 
 poznání.  


Z principu relativní stálosti objektů vyplývá, ţe čím stálejší vlastnosti objektů jsou, tím 
 rychlejší a snadnější identifikace bude. 



1.2.4  Schopnost objektů projevovat své individuální vlastnosti navenek 


Jiţ  výše  jsem  hovořila  o  obecných  a  specifických  vlastnostech  objektů.  Při  identifikaci 
 není důleţité tyto vlastnosti pouze mít, ale především schopnost tyto vlastnosti projevovat 
 na venek. „Tyto objekty se buď svými vnějšími vlastnostmi na jiných odráţejí, nebo na 
 nich zanechávají své části či částice, které obsahují informaci o jejich vnitřních a vnějších 
        


19 SUCHÁNEK, J. – KONRÁD, Z. Vybrané kapitoly úvodu do kriminalistiky a kriminalistické techniky. 1. 


vydání, Praha: Trivis – exitus educo, spol. s r.o., 1994,  s. 18. 


20 NĚMEC, B. a kol. Základy kriminalistiky. Praha: Ministerstvo vnitra, 1954, s. 62. 
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vlastnostech.“ 21  Odraţené  a  zanechané  vlastnosti  ve  stopách  nazýváme  individuální 
 znaky objektů. 


„Proces  zobrazení  uvedených  znaků  ve  stopách  je  podmíněný  v  kaţdém  konkrétním 
 případě  vzájemným  působením  odráţeného  objektu  s  okolním  prostředím  (stopový 
 kontakt),  ve  kterém  probíhá  uvedený  odraz.  Tento  vzájemný  vztah  určuje  formu  také 
 úplnosti  odrazu  objektu.  Proto  fakt  zjištění totoţnosti  je  v  podstatě  také  faktem  zjištění 
 vzájemného  působení  dvou  systémů,  tj.  odráţeného  a  odraz  přijímajícího.  Z  toho 
 vyplývá, ţe nevyhnutelnou podmínkou úspěšné identifikace je poznání podmínek odrazu 
 vlastností  objektů,  způsobu  přenosu  jejich  znaků  v  navzájem  se  odráţejících 
 systémech.“22


„Údaje, fakta o trestném činu, získané během procesu vyšetřování, jsou fakta o příčinách, 
 čerpaná z výsledků, z čehoţ pak vyplývá, ţe fakta a okolnosti o události  trestného činu 
 poznáváme  jen  zprostředkovaně,  prostřednictvím  zanechaných  stop  a  jiných  důkazů, 
 informací.  Z tohoto  hlediska  mají  stopy  (odrazy,  změny)  v procesu  odhalování, 
 vyšetřování  a  předcházení  trestné  činnosti  zcela  mimořádné  postavení  a  místo,  neboť 
 slouţí  jako  prostředek  rekonstrukce,  resp.  modelování  události,  která  se  odehrála 
 v minulosti,  a  dále  k zjišťování  činnosti  při  účasti  osob  na  místě  činu,  mechanismu 
 průběhu události atd., tj. k zjištění a dokázání objektivní pravdy.“23



1.2.5  Kriminalistická identifikace a trestní právo 


Jako  první,  kdo  poukázal  na  to,  ţe  kriminalistika  vychází  z nauky  trestního  práva,  byl 
 prof.  Hans  Gross,  který  je  povaţován  za  „otce  kriminalistiky“.  Hans  Gross  se  stal 
 doktorem  práv  v roce  1870,  a  potom  téměř  30  let  pracoval  v soudních  sluţbách,  jako 
 vyšetřující soudce, později jako státní zástupce a předseda senátu v Grazu. „Snaţil se o 
 skloubení  trestního  práva  a  přírodních  věd.  V roce  1893  vydal  svou  nejslavnější  knihu, 
 nazývanou  „biblí  kriminalistiky“,  Handbuch  für  Untersuchungsrichter  (Příručka  pro 
 vyšetřující  soudce).  Pouţíval  pojmu  „pomocné  vědy  trestního  práva“  a  do  těchto 
 pomocných  věd  řadil  také  kriminální  psychologii.  Místo  kriminální  psychologie  (tehdy 
 pouţívaného  pojmu)  v  systému  věd  v  jeho  době  ještě  nebylo  známo  a  sama  kriminální 
 psychologie  neměla  osamostatněné  postavení  v  širokém  systému  věd.  Vedle  kriminální 
 psychologie,  podle  Grosse,  stály  tzv.  sesterské  disciplíny  jako  kriminální  antropologie, 
        


21 MUSIL, J. a kol. Kriminalistika. Praha: Naše vojsko, 1994, s. 87. 


22 ŠIMOVČEK, I. a kol. Kriminalistika. 1. vydání. Bratislava: Iura edition, spol. s.r.o., 2001, s. 41. 


23 PORADA, V. Teorie kriminalistických stop a identifikace. Praha: Academia, 1987, s. 16. 
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kriminalistika  a  kriminální  sociologie.  Tyto  disciplíny  jsou  jiţ  tak  propracované,  ţe  si 
 zaslouţí samostatnou pozornost. V systému věd má ale vše tak neurčité hranice, ţe ţádná 
 disciplína  nemůţe  stát  sama  o  sobě.  Tímto  se  disciplíny  dohromady  vyvíjejí  a  výše 
 jmenované  čtyři  sesterské  disciplíny  vytvořily  pevný  svazek,  který  pomáhá  nauce 
 trestního práva v boji s kriminalitou. Tímto Gross vytvořil pomocné vědy trestního práva. 


Tyto  pomocné  vědy  mají  své  postavení  ve  sluţbě  trestnímu  právu.  Pomocné  vědy 
 trestního  práva  pomáhají  svými  teoretickými  i  praktickými  poznatky  s  bojem  s 
 kriminalitou. Do pomocných věd trestního práva Gross přiřadil i kriminologii, která byla 
 zastřešující vědou pro všechny sesterské disciplíny, tedy i pro kriminalistiku.“24


Kriminalistika  je  celkem  mladá  věda,  která  ale  za  tuto  krátkou  dobu  ukázala  své 
 přednosti, a především kriminalistická identifikace nám představuje řadu propracovaných 
 metod.  Kriminalistika  slouţí  k uplatnění  funkce  trestního  práva,  a  tím  i  oprávněným 
 zájmům občanů, organizací a celé společnosti, k vytvoření společenského vědomí, ţe ani 
 jeden trestný čin nezůstane neodhalen a pachatel spravedlivě nepotrestán.25


Aby  některá  z metod  kriminalistické  identifikace  mohla  být  pouţita  jako  důkaz,  je 
 zapotřebí  nejdříve  tyto  metody  podloţit.  K tomu  slouţí  předešlé  principy,  které  jsou 
 odůvodněné, prověřené a uznávané.   


       


24 VAVERA, F. Dějiny forenzní psychologie v českých zemích. In Policista, 2005, č. 8. 


25 STRAUS, J. Aktuální otázky rozvoje kriminalistiky. In Kriminalistika, 2008, č. 2.  
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2  Kriminalistické metody identifikačního zkoumání osob 


Existuje celá řada kriminalistických metod, které jsou vyuţívány k identifikaci osob, věcí 
 a zvířat. Nelze je však striktně rozdělit do kategorií, ve které by kaţdá měla identifikovat 
 pouze  jednu  tuto  skupinu,  protoţe  v řadě  případů  lze  pouţít  jednu  metodu  na  všechny 
 okruhy objektů.  


Identifikačními metodami se získávají podklady pro kriminalistickou evidenci osob. Zde 
 jsou archivovány informace, které mohou být důleţité pro potřeby budoucích identifikací. 


Naplňování  těchto  evidencí  je  samozřejmě  regulováno  zákonem  a  interními  akty  řízení 
 policejního prezidenta, resp. ředitele Kriminalistického ústavu Praha. Jiţ do poloviny 90. 


let minulého století se v policejní praxi  začala vyuţívat  výpočetní, komunikační  a další 
 organizační technika. Od této chvíle jiţ nemusely být evidence provozovány manuálně. 


Všechny  informace  se  začaly  ukládat  do  pamětí  počítačů,  čímţ  se  zefektivnila  práce 
 kriminalistů.  



2.1  Daktyloskopie  



2.1.1  Pojem daktyloskopie 


„Název  daktyloskopie  je  odvozen  z řeckých  slov  daktylos  –  prst  a  skopein  –  viděti. 


Obecně se charakterizuje jako nauka o obrazcích papilárních linií na vnitřní straně článků 
 prstů rukou, dlaní a na prstech nohou a chodidlech.“26 Daktyloskopie je také známa jako 
 dermatoglyfika. Jde o nauku o koţních lištách (papilárních liniích). Tato nauka je nejvíce 
 vyuţívána v lékařství, ve forenzní antropologii a zejména v kriminalistice k identifikaci 
 osob.  


Papilární  linie  jsou  známy  jiţ  od  dob  starých  lidských  kultur.  Nejčastěji  je  v literatuře 
 poukazováno  na  staré  čínské  kultury,  jelikoţ  to  byly  ony,  kdo  uţívaly  papilární  linie 
 k tomu,  aby  dokázaly  pravost  listin  vydávaných  panovníkem,  který  je  opatřoval  svým 
 otiskem prstů.  


Jan  Evangelista  Purkyně 27  byl  pak  první,  kdo  vyhodnotil  základní  obrazce  papilárních 
 linií. Ve svém spise “Commentatio de examine physiologico organi visus et systematitis 


       


26 STRAUS, J., PORADA, V. a kol. Kriminalistická daktyloskopie. Praha: Policejní akademie ČR, 2005, s. 


48. 


27 O ţivotě, díle a přínosu Jana Evangelisty Purkyně pojednávají podrobně ve svém díle „Jan Evangelista 
Purkyně a kriminalistika“ prof. PhDr. Jiří Strauss, DrSc., a JUDr. František Vavera, Ph.D. 
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cutanei” z roku 1823, rozeznává 9 vzorů, které se potom staly základem  pro klasifikaci 
 papilárních linií z hlediska daktyloskopické identifikace osob.  


Do kriminalistické praxe byla jako metoda pro identifikaci člověka zavedena v 90. letech 
 19.  století  a  velmi  rychle  se  rozšířila  po  světě.  Jde  totiţ  o  jednu  ze  základních 
 kriminalisticko-technických  identifikačních  metod,  která  je  nejspolehlivějším, 
 nejuţívanějším  a  dosud  nepřekonaným  prostředkem  k  individuální  identifikaci  osob.  Je 
 totiţ moţné ji pouţít jak pro identifikaci pachatele trestného činu, neznámé osoby nebo 
 mrtvoly,  tak  i  pro  vyloučení  podezřelých  z účasti  na  konkrétním  trestném  činu  či  tzv. 


domácích  osob.  Domácí  osoby  jsou  takové  osoby,  které  mají  vztah  ke  kriminalisticky 
 relevantní  události,  tudíţ  se  na  tomto  místě  pohybovaly  a  zanechaly  zde  stopy.  Jde  o 
 uţivatele bytu, pracovníky nějakého podniku apod. Pomocí daktyloskopie je také moţné 
 v určitých případech dokázat pouhou přítomnost podezřelého na místě trestného činu, coţ 
 také  mnohdy  stačí,  aby  byl  usvědčen.  „K  tomu  účelu  jsou  vedeny  systematické  a 
 přehledné  registrace  otisků  prstů  osob,  které  se  staly  svým  jednáním  předmětem  zájmu 
 bezpečnostních pracovníků.“ 28  


„Odůvodnění,  proč  při  daktyloskopické  identifikaci  se  pouţívá  pouze  konečků  prstů,  je 
 zcela jednoduché a snadno vysvětlitelné. Poslední článek (nehtový) prstu u člověka se liší 
 svým  obrazcem  papilárních  linií  nápadně  od  obrazce  na  ostatních  článcích  téhoţ  prstu. 


Poslední článek vykazuje pestré obrazce ať jednoduché či sloţené, a na ostatních článcích 
 prstu  se  nachází  jen  velmi  primitivní  obrazce,  které  vykazují  nepatrný  počet 
 charakteristických znaků.“29 Takto dokonalé papilární linie nalezneme pouze u lidí. Jedná 
 se o nejrozmanitější linie, které se vyskytují na prstech, dlaních a chodidlech.  


„Význam  daktyloskopie  spočívá  zejména  v tom,  ţe  umoţňuje  identifikovat  konkrétní 
 osobu,  která  vytvořila  zkoumanou  stopu  související  s událostí  trestného  činu  nebo  jiné 
 kriminalisticky relevantní události.“30


       


28 NĚMEC, B. a kol. Učebnice kriminalistiky. Praha: Ministerstvo vnitra, 1959, s. 167. 


29 NĚMEC, B. a kol. Základy kriminalistiky. Praha: Ministerstvo vnitra, 1954, s. 65. 


30 STRAUS, J., PORADA, V. a kol. Kriminalistická daktyloskopie. Praha: Policejní akademie ČR, 2005, s. 


49. 
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2.1.2  Základní zásady identifikace osob podle obrazců papilárních linií,  základní daktyloskopické zákony 


„Vědecký  základ  daktyloskopické  identifikace  spočívá  na  prakticky  vyzkoušených  a 
 vědecky  zdůvodněných  poznatcích,  kterým  také  říkáme  fyziologické  zákony.  Tyto 
 zákony, jejichţ historicky dochovaným autorem je známý Francis Galton, jsou celkem tři 
 a  kaţdý  z  nich  má  pro  spolehlivost  a  jednoznačnost  daktyloskopické  identifikace 
 nesmírný význam.“ 31


1)  První zákon poukazuje na skutečnost, ţe na světě neexistují dva lidé, kteří by měli 
 naprosto  shodné  obrazce  papilárních  linií.  Tento  zákon  se  opírá  o  matematické 
 statistické metody, z jejichţ výpočtů vyplývá, ţe pravděpodobnost32, ţe by dva lidé 
 měli  shodné  obrazce  papilárních  linií,  je  tak  malá,  ţe  je  pro  kriminalistickou  praxi 
 zanedbatelná. Tato individualita papilárních linií je dána především tím, ţe tyto linie 
 obsahují  velké  mnoţství  identifikačních  znaků  (tzv.  markantů33).  Papilární  linie, 
 které  mohou  mít  různé  tvary,  jako  jsou  oblouky,  smyčky  či  víry,  jsou  tvořeny 
 souvislými reliéfními nerovnostmi pokoţky o výšce 0,1 aţ 0,4 mm a šířce 0,2 aţ 0,7 
 mm.34


2)  Druhým  zákonem  je  skutečnost,  ţe  se  obrazce  papilárních  linií  po  dobu  ţivota 
 člověka relativně nemění. „Mikroskopickým pozorováním růstu a vývoje lidské kůţe 
 bylo spolehlivě prokázáno, ţe do IV. embryonálního měsíce je lidská pokoţka hladká 
 a  teprve  v  tomto  čase  se  začínají  vytvářet  na  spodní  ploše  pokoţky  malé 
 prohlubeniny. Tato změna na kůţi nenastává najednou po celé hmatové ploše prstu, 
 dlaně  nebo  chodidla,  ale  počíná  od  špičky  prstu  a  postupuje  ke  dlani.  Zdálo  by  se 
 logické,  ţe  kruţnicové  tvary  a  spirály  se  vyvíjejí  stejnoměrně  od  středu  k  obvodu 
 nebo  naopak,  ale  je  dokázáno,  ţe  vyrůstají  stejnoměrně  na  celé  ploše  prstu,  dlaně 
 nebo  chodidla  najednou.  Nejpřesvědčivějším  důkazem  o  neměnitelnosti  papilárních 
 linií  je  pokus,  který  byl  učiněn  porovnáváním  otisků  jedné  osoby  ve  dvacetiletém 
 odstupu. Bylo zjištěno, ţe obrazce papilárních linií zůstaly nezměněné, jen ve vyšším 
 stáří  byly  obrazce  poněkud  narušeny  vráskami,  avšak  obrazec  zůstal  stejným  a 


       


31 NĚMEC, B. a kol. Učebnice kriminalistiky. Praha: Ministerstvo vnitra, 1959, s. 158. 


32  Tuto  pravděpodobnost  spočítal  Balthazard  v roce  1911,  který  tuto  pravděpodobnost  určil  na  1:1060. 
 Budeme-li brát v úvahu 20 markantů na jednom prstu, i kdyţ jich můţe být i více, pak podle Galtona lze 
 nalézt 64 miliard variant obrazců.  


33 tj. charakteristické motivy papilárních linií 


34 MUSIL, J. a kol. Kriminalistika. Praha: Naše vojsko, 1994, s. 98. 
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klasifikovatelným  se  všemi  individuálními  markanty  a  charakteristikami.“35  Mozoly 
 ani jizvy pak ţádný vliv na změnu papilárních linií nemají. Jedná se pouze o dočasné 
 změny,  které  neznemoţňují  identifikaci  osoby.  Dokonce  i  po  smrti  můţeme  takto 
 identifikovat  osobu,  a  to  aţ  do  úplného  rozpadu  kůţe  hnilobným  procesem. 


V minulosti  se  nepředpokládalo,  ţe  by  existovaly  jakékoliv  patologické  vlivy,  které 
 by mohly změnit papilární obrazce. Později se však prokázalo, ţe existují dvě nemoci, 
 které mají na papilární linie vliv. Jedná se o lepru (malomocenství) a také o zvláštní 
 mozkomíšní nemoc. V současné době jsou tyto nemoci spíše ojedinělé a osoby, které 
 jimi  trpí,  jsou  izolovány  a  pod  stálým  lékařským  dohledem,  tudíţ  se  ani  nemohou 
 trestné  činnosti  dopustit.  Není  tedy  důvod  nějakým  způsobem  vyvracet  tuto 
 zákonitost. 


3)  „Papilární linie jsou neodstranitelné, pokud není odstraněna nebo zničena zárodečná 
 vrstva  kůţe.  Při  běţném  mechanickém  poškození  papilárních  linií  se  poškozené 
 obrazce  papilárních  linií  vţdy  postupně  obnoví  v původním  vzhledu.  Názor,  ţe 
 spálením, sedřením nebo seříznutím povrchové vrstvy kůţe lze papilární linie trvale 
 odstranit je nesprávný. Tvar papilárních linií je vytvářen jiţ ve vrstvě zárodečné, jejíţ 
 vyvýšeniny  a  prolákliny  jsou  přesně  překryty  vrstvou  rohovou.  Je-li  při  úrazu  nebo 
 jiném  poškození  narušena  jen  rohová  vrstva  pokoţky,  papilární  linie  opět  dorostou 
 v nezměněné  podobě.  Pouze  v případě  porušení  zárodečné  vrstvy  pokoţky  nedojde 
 k obnovení  původní  kresby  papilárních  linií.  V těchto  místech  porušení  se  vytvářejí 
 různé  jizvy.  Vytvořením  jizev  dojde  ke  vzniku  nového  souboru  charakteristických 
 znaků platných pro konkrétní otisk.“36


       


35 NĚMEC, B. a kol. Základy kriminalistiky. Praha: Ministerstvo vnitra, 1954, s. 66. 


36 STRAUS, J., PORADA, V. a kol. Kriminalistická daktyloskopie. Praha: Policejní akademie ČR, 2005, s. 


54 - 55. 
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Zdroj: NĚMEC, B. a kol. Učebnice kriminalistiky. Praha: Ministerstvo vnitra, 1959, s. 165. 


„Z obrázku je patrno, ţe pokoţka, tj. vrstva rohová společně s vrstvou zárodečnou, není 
 prostoupena cévkami, ale procházejí jí vývody potních ţláz, které ústí na povrch pokoţky 
 jako tzv. póry. Vidíme také, ţe tvar papilárních linií je vytvořen jiţ ve vrstvě zárodečné, 
 jejichţ vyvýšeniny a prolákliny jsou přesně sledovány vrstvou rohovou. Z toho vyplývá, 
 ţe je-li při  úrazu, poranění,  nebo i  úmyslném mechanickém  poškození,  narušena pouze 
 rohová  vrstva  pokoţky,  nemůţe  dojít  k  odstranění  papilárních  linií,  neboť  ty  opět 
 dorůstají v nezměněné podobě. Teprve byla-li operativním zákrokem odstraněna i vrstva 
 zárodečná, papilární linie se neobnoví. Tento zákrok by však byl na první pohled velmi 
 dobře patrný a nakonec by se jeho stopy staly samy identifikačním prostředkem.“ 37  



2.1.3  Daktyloskopické stopy 


„Daktyloskopické  stopy  vznikají  v  okamţiku  bezprostředního  působení  dvou  objektů 
 materiálního světa. Jedním z těchto objektů je člověk a tím druhým je jiný předmět, který 
 je schopen přijmout a po určitou dobu uchovat odraz papilárních linií.“ 38 Aby se jednalo 
 o daktyloskopické stopy, je důleţité, aby člověk působil na druhý předmět částí lidského 
 těla, pokrytou papilárními liniemi.  


Problém  můţe  vyvstat  v případě,  ţe  se  bude  jednat  o  předmět,  který  není  schopen 
 dostatečně  přijmout  obrazce  papilárních  linií,  se  kterým  přišel  do  bezprostředního 
 kontaktu,  jako  jsou  např.  textilie,  papír,  hrubé  předměty  apod.  Naopak  vhodnější 


       


37 NĚMEC, B. a kol. Učebnice kriminalistiky. Praha: Ministerstvo vnitra, 1959, s. 165. 


38 PJEŠČAK, J. – SAMOJLOVIČ BĚLKIN, R. Kriminalistika I. Praha: Ústav kriminalistiky, 1984, s. 173. 
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předměty pro přijetí daktyloskopických stop jsou předměty s hladkým povrchem, jak je 
 tomu např. u skla, keramiky, leštěného dřeva apod.  


„Většina  daktyloskopických  stop  vzniká  přenosem  potu  z  pokoţky  s  vytvořenými 
 papilárními  liniemi  na  předmět,  kterého  se  tato  pokoţka  dotkla.  Pot  je  přítomen  na 
 povrchu  lidského  těla  trvale,  jeho  mnoţství  však  výrazně  kolísá  podle  vnější  teploty, 
 fyzické  námahy  člověka,  vlivu  chorob  apod.  Pot  obsahuje  podle  různých  autorů  97-
 99,5%  vody,  zbytek  tvoří  různé  soli  (zejména  chlorid  sodný  -  kuchyňská  sůl),  tuky, 
 degradační  produkty  bílkovin  a  další  látky.  Po  vzniku  daktyloskopické  stopy  se  voda  z 
 přeneseného potu odpaří a na povrchu předmětu zbudou pouze netěkavé podíly. Uvedený 
 mechanizmus  vzniku  daktyloskopických  stop  odpovídá  dotyku  čisté  pokoţky  pokryté 
 papilárními liniemi s nějakým předmětem.“ 39


Přímo na místě činu není moţné posoudit informační hodnotu daktyloskopické stopy. Jen 
 expert  by  mohl  na  místě  rozhodnout,  ţe  daná  stopa  je  nepouţitelná,  jelikoţ  by  např. 


neobsahovala  dostatečné  mnoţství  individuálních  identifikačních  znaků.  Ale  i  takové 
 stopy mohou mít kriminalistický význam, např. jako stopy biologické či pachové. Z toho 
 důvodu je třeba zajistit všechny zjištěné stopy a předat je ke zkoumání.  


Daktyloskopické stopy, podobně jako i jiné stopy metod kriminalistické identifikace, lze 
 rozdělit do dvou skupin a to na stopy latentní a stopy viditelné.  


2.1.3.1  Latentní stopy 


Latentní,  neboli  skryté  či  neviditelné  stopy  vznikají  po  přímém  kontaktu  části  lidského 
 těla  pokryté  papilárními  liniemi  s hladkým  povrchem  předmětu.  Tento  kontakt  umoţní 
 uvolnění a následné ulpění potu na tomto povrchu.  Nakonec se přebytečná voda odpaří, a 
 tak  vznikne  pouhým  okem  neviditelná  nebo  obtíţně  viditelná  stopa.  Proto  je  moţné  je 
 v mnoha případech pouze předpokládat a je potřebné pohybovat se po místě činu tak, aby 
 se neohrozilo jejich poškození nebo úplné zničení. Vyšetřovatel by měl  takticky zváţit, 
 jakých  předmětů  se  pachatel  mohl  nebo  musel  dotýkat,  a  tudíţ  se  na  nich  nachází 
 daktyloskopické stopy.  


       


39 SUCHÁNEK, J. – KONRÁD, Z. Vybrané kapitoly úvodu do kriminalistiky a kriminalistické techniky. 1. 


vydání, Praha: Trivis – exitus educo, spol. s r.o., 1994, s. 24. 
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Právě  proto,  ţe  se  jedná  o  neviditelnou  nebo  jen  stěţí  viditelnou  stopu,  je  nutné  ji 
 zviditelnit a následně fixovat. To se děje pomocí různých postupů a prostředků:  


- nasvícením zdrojem šikmého osvětlení. Šikmo dopadající paprsky světla zvýrazní odraz 
 daktyloskopické  stopy  kontrastním  způsobem,  a  tak  je  moţné  stopu  fotograficky 
 zadokumentovat,  


-  poprášením  klasickými  daktyloskopickými  prášky40.  Ty  se  mechanicky  či  sprejem 
 nanesou  na  plochu  s pravděpodobným  výskytem  latentní  daktyloskopické  stopy.  Prášek 
 uchycený  na  obrazci  papilárních  linií,  vytvořený  odparkem  potu,  umoţní  trvalé 
 zviditelnění daktyloskopické stopy.  


-  působením  fyzikálně-chemických  a  chemických  reagencií.  Tekutý  prostředek  po 
 krátkodobém  působení  zviditelní  obraz  latentní  daktyloskopické  stopy.  Zbarvení 
 zviditelněné stopy se pak mění podle toho,  na jakém  povrchu se daktyloskopická stopa 
 nachází a jakou látkou byla zviditelněna.41


  


2.1.3.2  Viditelné stopy 


Druhou skupinou daktyloskopických stop jsou viditelné stopy, tedy stopy, které lze vidět 
 při běţném osvětlení. Tyto stopy vznikají stejným způsobem jako stopy latentní, rozdílem 
 je, ţe část  těla, která daktyloskopickou stopu vytvořila, byla znečištěná (krví,  prachem, 
 psacími  prostředky,  apod.),  takţe  jde  o  přenos  těchto  nečistot  na  povrch  předmětu. 


Viditelná daktyloskopická stopa můţe také vzniknout přímým kontaktem čistého prstu se 
 znečištěným povrchem předmětu, např. pokud je daný předmět zaprášen.  


Viditelné  stopy  lze  dále  dělit  na  stopy  plošné  (objemové)  a  plastické.  Tyto  stopy  se  od 
 sebe  navzájem  odlišují  intenzitou  kontaktu  s povrchem  předmětu  a  důleţitá  je  zde  také 
 tuhost  předmětu.  Plošné  stopy  jsou  např.  stopy  krvavé,  barevné,  kde  byl  prst  zašpiněn 
 barvou, prašné, které vznikají kontaktem zaprášeného prstu s čistým povrchem podloţky, 
 nebo  naopak  stopy  v prachu,  kdy  se  dostal  čistý  prst  do  kontaktu  se  zaprášeným 
 povrchem.    Plastické  stopy  mohou  vzniknout  např.  v dětské  modelovací  hmotě  nebo 
 v nezatuhlém sklenářském tmelu.42


       


40  V praxi  se  vyuţívají  různé  druhy  prášků.  Nejpouţívanější  jsou  mletý  hliník  (Argentorát),  bronzové, 
 ţelezné a grafitové prášky ve velmi jemném mletém provedení.  


41 RYBÁŘ, M. Základy kriminalistiky. 1. vydání. Plzeň: Aleš Čeněk, 2001, s. 61-62. 


42 tamtéţ, s. 62-63. 
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2.1.4  Vyhledávání,  zajišťování  daktyloskopických  stop  a  taktické  zásady postupu na místě činu 


„Vyhledávání a zajišťování daktyloskopických stop je prováděno s cílem zajištění všech 
 stop,  které  vzniky  v příčinné  souvislosti  s vyšetřovanou  událostí.  Z tohoto  důvodu 
 provádíme  ohledání  nejen  předmětů,  s kterými  pachatel  manipuloval,  nebo  kterých  se 
 prokazatelně musel dotknout, ale i předmětů, kterých se mohl dotknout zcela náhodně.“43


„Daktyloskopické stopy představují relativně malé objekty a jejich výskyt na místě činu 
 nelze předem vylučovat. Daktyloskopické stopy se mohou vyskytovat na těchto místech a 
 věcech:  


1.  na  předmětech  tvořících  prostředí,  v němţ  došlo  k  trestnému  činu  (např.  na 
 zařízení domu, bytu, skladu apod.), na jednotlivých částech budov (dveře, okna, 
 stěny apod.), na jednotlivých věcech  napadené osoby apod., 


2.  na nástrojích, prostředcích a zbraních pouţitých k provedení trestného činu, např. 


páčidlech, kleštích, paklíčích, na dopravních prostředcích, na písemnostech apod., 
 3.  na odcizených předmětech, např. na odcizeném zboţí ze skladu, z obchodu apod., 


na věcech odcizených osobám apod., 


4.  na  těle  osoby,  která  se  stala  předmětem  útoku  (zatím  není  do  praxe  zavedena 
 spolehlivá metoda k jejich zajištění a tudíţ i vyuţití), 


5.  na osobních věcech pachatele mohou být daktyloskopické stopy poškozeného.“ 44


Na všech těchto věcech však nemusíme vţdy najít pouze daktyloskopické stopy pachatele 
 či  spolupachatele,  ale  mohou  se  zde  vyskytnout  i  daktyloskopické  stopy  poškozeného, 
 jeho rodinných příslušníků, ale také dalších osob, které mohli s danou věcí manipulovat.  


V tomto  případě  můţe  jít  o  návštěvy,  spolupracovníky,  zákazníky,  ale  také  např.  o 
 výrobce  aj.  Je  proto  nutné,  všechny  osoby,  které  byli  přítomné  před  a  po  činu  zjistit, 
 zabezpečit jejich daktyloskopování a jejich stopy z dalšího vyšetřování vyloučit, jelikoţ 
 se jedná o osoby, jejichţ přítomnost nesouvisí s událostí trestného činu.  


Existují  zásady,  které  by  se  měly  z hlediska  daktyloskopické  identifikace  dodrţovat  při 
 ohledání  místa  činu.  Mezi  nejdůleţitější  patří  to,  ţe  nelze  předem  určit,  zda 
 daktyloskopická  stopa,  zajištěná  na  místě  činu,  souvisí  s událostí  trestného  činu.  Proto 
 musí  být  všem  stopám  věnována  stejná  pozornost.  Důleţité  je,  aby  pracovníci,  kteří 
        


43 STRAUS, J., PORADA, V. a kol. Kriminalistická daktyloskopie. Praha: Policejní akademie ČR, 2005, s. 


130. 


44 PJEŠČAK, J. – SAMOJLOVIČ BĚLKIN, R. Kriminalistika I. Praha: Ústav kriminalistiky, 1984, s. 176. 
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provádějí  ohledání  na  místě  činu,  byli  organizovaní  a  opatrní,  aby  nedošlo  byť  i 
 k neúmyslnému  zničení  daktyloskopických  stop,  nebo  dokonce  ke  vzniku  stop  nových. 


Ne vţdy je přítomen specialista – daktyloskop. Proto je výrazně vhodnější vyvolávat jen 
 ty  daktyloskopické  stopy,  které  se  nachází  na  objektech,  které  nelze  odebrat  a  odeslat 
 k ohledání přímo znalci.  


Co  se  týče  stop  latentních,  musí  být  pouţito  takových  vyvolávacích  metod,  aby  jejich 
 pouţití  nevylučovalo  moţnosti  jiných  metod  vyvolání,  nebo  jiných  metod 
 kriminalistického  zkoumání.  Viditelné  se  musí  nejprve  zadokumentovat  fotograficky,  a 
 teprve poté se přistupuje k jejich sejmutí na folii nebo odlévání. 


1.  „Pro fotografické zajištění daktyloskopické stopy se volí vţdy několik vzájemně 
 odlišných podmínek (různé doby expozice, různé velikosti clon objektivu, různé 
 barevné  filtry  apod.)  tak,  aby  bylo  zajištěno,  ţe  alespoň  jedna  z  fotografií  bude 
 dostatečně  technicky  kvalitní.  Výhoda  spočívá  v  tom,  ţe  stopa  se  nepoškodí; 


fotografovat však nelze stopy na zakřivených plochách a hlubší plastické stopy.  


2.  Daktyloskopické  folie  jsou  tvořeny  pruţnou  vrstvou  ţelatiny  nanesenou  na 
 vhodné  podloţce.  Vrstva  ţelatiny  je  kryta  odnímatelnou  průhlednou  folií. 


Pouţívají  se  k  zajišťování  daktyloskopických  stop  zviditelněných  pomocí 
 daktyloskopických  prášků.  Princip  zajištění  spočívá  v  přenesení 
 daktyloskopického  prášku  ze  zviditelněné  daktyloskopické  stopy  na  ţelatinovou 
 vrstvu  daktyloskopické  folie.  Pomocí  daktyloskopických  folií  se  zajišťují 
 především  stopy  na  rovných  plochách  nebo  plochách  mírně  zakřivených. 


Nevýhodou je moţnost poškození stopy při chybné manipulaci s folií.  


3.  K  odlévání  daktyloskopických  stop  se  vyuţívá  buďto  sádra  nebo  nověji 
 silikonová  kaučuková  hmota  Lukoprén.  Odlévají  se  především  plastické 
 daktyloskopické stopy, případně i stopy na značně zakřivených plochách.“ 45


Všechny  zajištěné  daktyloskopické  stopy  musí  být  jednotlivě  očíslovány, 
 zadokumentovány  fotograficky  nebo  nákresem,  popsány  a  zaprotokolovány.  To  je 
 důleţité z hlediska vyuţití všech informací, které jsou v těchto stopách obsaţeny. 


       


45 MUSIL, J. a kol. Kriminalistika. Praha: Naše vojsko, 1994, s. 100. 
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2.1.5  Daktyloskopování osob  


Daktyloskopování osob znamená snímání otisků prstů za účelem zjištění jejich totoţnosti. 


Hovoříme  o  daktyloskopování  ţivých  osob,  ale  i  mrtvol.  To,  zda  budou  osoby 
 daktyloskopovány rozhoduje policejní orgán.  


„Otisky prstů se snímají: 


1.  osobám podezřelým či obviněným z úmyslných trestných činů, včetně těch, které 
 nejsou  trestně  odpovědní  pro  nedostatek  věku  nebo  nepříčetnost,  odsouzeným  a 
 osobám, kterým byla nařízena ochranná léčba, pokud policejní orgán nerozhodne 
 s ohledem na charakter a provedení trestného činu jinak,  


2.  osobám  nalezeným,  po  nichţ  bylo  vyhlášeno  pátrání  a  které  nemají  právní 
 způsobilost v plném rozsahu,  


3.  osobám, které odmítly nebo nemohou prokázat svoji totoţnost,  
 4.  tzv. domácím osobám, 


5.  cizincům, pokud tak stanoví právní předpisy.“46


Musí být tedy daktyloskopovány všechny osoby, které byly přítomny před a po spáchání 
 trestného činu na místě činu. Tyto osoby se nazývají „domácí“ osoby. Domácí osobou se 
 rozumí  osoba,  jejíţ  otisky  prstů  nalezené  na  místě  činu  s největší  pravděpodobností 
 nesouvisejí  s objasňovanou  událostí,  a  proto  je  nutné  je  z vyšetřování  vyloučit.  Taková 
 osoba se daktyloskopuje pouze na čistý papír, na který se nemusí uvádět  ani její osobní 
 data, lze uvést pouze přezdívku, kterou si osoba sama zvolí. To se pak musí poznamenat 
 v protokolu o ohledání místa činu. Po skončení kriminalistické expertizy můţe být tento 
 papír domácí  osobě vrácen. Toto se tak děje především kvůli  psychologickému  účinku, 
 neboť osoba se pak dá lépe přesvědčit, ţe její daktyloskopické otisky nebudou zaneseny 
 do ţádného systému. Na to je ale samozřejmě zapotřebí osobu také přímo upozornit.  


„Ke snímání otisků prstů a dlaní se většinou pouţívá daktyloskopická čerň, podloţka pro 
 nanesení černě, váleček (anebo také speciální pásy s nanesenou daktyloskopickou černí), 
 dále  drţák  daktyloskopických  karet  a  samozřejmě  karty  MV  č.  skl.  500,  resp.  501. 


Daktyloskopická  karta  MV  č.  skl.  501  se,  po  vyplnění  údajů  o  osobě  a  jejím  popisu, 
 vytiskne  z informačního  systému  FODAGEN.  Na  této  kartě  jsou  jiţ  předtištěné  osobní 
 údaje a důvod daktyloskopování. Daktyloskopická karta MV č. skl. 500 se pouţívá pro 
        


46 HLAVÁČEK, J. – PROTIVINSKÝ, M. a kol. Praktická kriminalistika. 1. vydání. Praha: Kriminalistický 
ústav Praha Policie ČR, 2006, s. 161-162. 
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účely  sluţby  cizinecké  policie,  dříve  i  pro  pohraniční  policii.  Do  této  karty  se  veškeré 
 údaje  vypisují  psacím  strojem,  pokud  není  daktyloskopování  provedeno  pomocí 
 automatického skeneru. Tyto osoby se prozatím do systému FODAGEN nezavádějí.“47


Otisky  prstů  se  nemohou  snímat  z příliš  suchých,  zapocených,  mastných,  zaprášených 
 nebo  jinak  znečistěných  rukou.  Daktyloskopická  čerň  se  na  takovém  povrchu  uchycuje 
 nestejnoměrně a otisky jsou následně rozmazané, nečitelné a tedy pro daktyloskopii málo 
 upotřebitelné.  


„Při  daktyloskopování  osob  s  prsty  neohebnými  nebo  zchromlými  nanáší  se 
 daktyloskopická  čerň  přímo  na  prsty.  Kde  není  moţno  pouţít  válečku,  nanáší  se 
 daktyloskopická čerň pomocí roztírací destičky. K vlastnímu otiskování prstů se pouţívá 
 tzv.  daktyloskopická  lţíce,  do  níţ  je  vloţen  útrţek  papíru,  který  se  palcem  vlastní  ruky 
 přidrţuje a lţíce se pak otočí kolem bříška neohebného nebo zchromlého prstu tak, aby se 
 vytvořil  potřebný  otisk.  Papír  s  otiskem  prstu  sestřihneme  do  příslušných  rozměrů  a 
 nalepíme do patřičné rubriky daktyloskopické karty.“48


Pokud jde o snímání otisků prstů a dlaní mrtvolám, tak to se obvykle provádí na pitevně. 


Postup daktyloskopování v této situaci závisí na stavu pokoţky. Ta můţe být soudrţná, 
 hnilobná,  nebo  můţe  jít  o  maceraci.  Pokud  je  pokoţka  svraštělá,  potom  se  vstříkne 
 fyziologický roztok pod kůţi. Vpich se samozřejmě musí vést mimo daktyloskopovanou 
 oblast, proto se obvykle tento vpich provádí do druhého článku prstu. 


Pokud by ani přes to nebylo moţné mrtvole odebrat klasickou metodou otisky, pokoţka 
 třetího  článku  prstu  se  odpreparuje,  coţ  na  poţádání  provádí  soudní  lékař.  Tato 
 odpreparovaná  část  pokoţky  se  okamţitě  zasílá  do  kriminalistické  laboratoře  v dobře 
 označených zkumavkách či lahvičkách. 


       


47 tamtéţ, s. 161-162. 


48 NĚMEC, B. a kol. Základy kriminalistiky. Praha: Ministerstvo vnitra, 1954, s. 67. 
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